

巴國古巴醫學系畢業生學歷認證問題再次引發爭論

駐巴拉圭共和國大使館文化參事處

長期以來，巴拉圭每年均有十數名學生獲得古巴政府獎學金，赴首都哈瓦那專為中南美洲學生開設的「拉丁美洲醫學院」(Escuela Latinoamericana de Medicina)就讀，但學成返國後的學歷認證卻面臨重重困難，因為負責國外學歷認證的國立亞松森大學(UNA)認為古巴的醫師養成過程不夠紮實，該校醫學院院長更公開表示在古巴習醫的巴國留學生「醫術只有護士的水準」。目前全國公立醫療機構的約1萬名醫生中有400餘人畢業於古巴醫學院，全都未能獲得亞大的學歷認證。

依據衛生部於2008年10月22日發布的第230號決議，在國外獲得學位的醫事人員必須先在國內鄉村醫療院所實習一年，並取得全國衛生協會(INS)的合格證書後，始得正式行醫。然而，由於衛生部預算不足，造成近年來返國的八十餘位醫學系留學生在實習了六個月之後，無法再獲得安排實習的機會。衛生部為解決此一問題，原擬通過考試來評鑑彼等的專業能力，但這種方式顯然於法不合，從而引發古巴留學生的群起抗議，迫使衛生部打消成議，同意只需在戶籍地實習六個月後，即可依其專業表現決定是否發給正式執照。

在解決了實習問題後，古巴醫學院畢業生所面對的另一項困難是國立亞松森大學遲遲不同意通過彼等的學歷認證，主要癥結在於雙方學制上的差異。衛生部人力資源發展處指出古巴拉丁美洲醫學院的總修業時數遠低於亞大醫學院，有的科別甚至只達後者的半數，因此被拒絕認定受到完整的醫事教育。不過，值得玩味的是近十年間，由於掌握新設大學同意權的巴國國會對於私立大學醫學院的設立廣開方便之門，使得醫學院如雨後春筍般地一一成立，加之以教育部幾乎沒有對之進行教學品質管控，造成國內充斥著基礎設施缺乏、師資不足、課程簡陋、甚至沒有實習場所的醫學院。

巴國衛生部長馬丁妮絲(Esperanza Martinez)對於上述狀況甚表不滿，竭力支持古巴醫學院學生的就業權，同時暗責亞大在貶抑古巴醫學院的教學品質之前，應該先通盤檢視國內醫學院的教學品質。事實上，有鑒於巴國私校醫學院品質的良莠不齊，馬丁妮絲部長在去年4月曾表示除非這些學校的學術品質經過一定的審查程序而獲得認可，否則該部轄下的公立醫療院所將拒絕雇用私校畢業的醫護人員。

目前在巴國總數十六所醫學院及約一百二十所醫護人員培育機構中，只有亞大醫學院一所獲得「國家評鑑組織」(Agencia Nacional de Evaluacion y Acreditacion) 的認可，但即便如此，該院的教學品質也深受外界質疑，除了教授間派系內鬥嚴重及高層貪污事件屢見不鮮外，該院也少有預算投入學術研究，更遑論研究成果。反觀古巴在醫學領域的表現明顯地略勝一籌，因此亞大醫學院在客觀上是否有資格評鑑並否定古巴醫學院畢業生的學習成果，似頗有商榷的空間。

資料來源：ABC 報 / 2011 年 3 月 30 日

